

ജീവിതത്തെ നോക്കിക്കണ്ട്

സി. ജെ. തോമസ്



ജീവിതത്തെ നോക്കിക്കണ്ടു്
സി. ജെ. തോമസ്
(മലയാളം: ലേഖനം)

© 2021, C. J. Thomas

The electronic versions have been created by making use of the production infrastructure of [River Valley Technologies](#).

The electronic versions were generated from sources marked up in [L^AT_EX](#) in a computer running GNU/LINUX operating system. PDF was typeset using [Xe_LAT_EX](#) from [T_EXLive](#) 2020 and the cloud framework, [Ithal](#) ([ഇതൾ](#)). The base font used was traditional script of [Rachana](#), contributed by KH Hussain, et al. and maintained by [Rachana Institute of Typography](#). The font used for Latin script was [Linux Libertine](#) developed by Philipp H. Poll.

The electronic versions are released under the provisions of [Creative Commons Attribution Non-commercial ShareAlike](#) license for free download and usage.

Cover: [The painter in his Studio](#), a painting by [Adriaen van Ostade](#) (1610–1685). The image is taken from [Wikimedia Commons](#) and is gratefully acknowledged.

Sayahna Foundation

JWRA 34, Jagathy, Trivandrum, India 695014

URL: www.sayahna.org

സി ജെ തോമസിന്റെ ലേഖനങ്ങൾ എപ്പോഴും സമകാലികമാവാനുള്ള ഒരു ശേഷി പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു. തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന വിഷയങ്ങളുടെ സവിശേഷതകൾകൊണ്ടു മാത്രമല്ല അത്, ഭാഷയുടെ ചൊടികൊണ്ടുകൂടി അവ നമ്മെ ഇന്നും ആകർഷിക്കുന്നു. 'സായാഹ്ന' അവ പുനഃപ്രകാശിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഒരു കാരണവും അതത്രെ. എങ്കിലും, ഈ ലേഖനങ്ങളിൽ ചിലപ്പോഴെങ്കിലും കാണാറുള്ള ലിംഗപരവും വംശീയപരവുമായ ഭാഷാ പ്രയോഗങ്ങൾ, നിർദ്ദോഷമല്ലാത്ത കളിയാക്കലുകൾ, ഞങ്ങളും ശ്രദ്ധിക്കുന്നു. പക്ഷേ, അവ അതേപോലെ തിരുത്താതെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നു. നീതിയുടെ തെളിച്ചത്തിലേക്ക് എഴുത്തുകാരും സമൂഹവും എത്തുന്നതിലെ കാലതാമസം മറച്ചു വെക്കുന്നുമില്ലല്ലോ. മാന്യ വായനക്കാർ ഇതെല്ലാം കാണുന്നുണ്ടാകുമെന്നുതന്നെ ഞങ്ങൾ കരുതുന്നു.

ജീവിതത്തെ നോക്കിക്കണ്ട്

കലാകാരന്മാർ നിരന്തരം ആജ്ഞാപിക്കപ്പെടുകയാണ്. ജീവിതത്തെ നോക്കിക്കണ്ട് കലാസൃഷ്ടി നടത്തണമെന്ന്. പക്ഷേ, ഇന്നേത്തീയതിവരെ കലാസ്വദനം നടത്തുന്നതും ഈ സമ്പ്രദായത്തിൽ വേണമെന്ന് അനുവാചകരെ ഗുണദോഷിക്കാൻ യാതൊരു മായനും മുതിർന്നിട്ടില്ല. കടൽത്തീരത്ത് നരയുണ്ടാവുന്നതുപോലെയാണ് കലയുണ്ടാവുന്നതെന്നാണ് ഭാവം. ഉന്നവും ഉദ്ദേശ്യവും ഒന്നുമില്ലാതെ കലയുണ്ട് ഉത്ഭവിക്കുകയാണത്രേ. കലാകാരൻ സൃഷ്ടിച്ചു കൊള്ളണം. അത് രാഷ്ട്രീയക്കാരെയും വിമർശകന്മാരുടെയും നിർദ്ദേശങ്ങളും നിലപാടുകളും അനുസരിച്ചായിരിക്കുകയും വേണം. ഇവയെല്ലാം ആർക്കുവേണ്ടിയാണുണ്ടാകുന്നതു്, ഇക്കാര്യത്തിൽ അവർക്കെന്തെങ്കിലും ഉത്തരവാദിത്വമുണ്ടോ? ഇതൊന്നും പ്രശ്നങ്ങളേയല്ല. പൊട്ടക്കണ്ണൻ രസിക്കുന്ന ചിത്രങ്ങളും പരിണാമം പൂർത്തിയാകാത്ത ഇരുകാലികൾക്കെല്ലാം മനസ്സിലാവുന്ന കാവ്യങ്ങളും രചിക്കണമത്രേ. അതാണ് ഈ “ജനകീയയുഗം”ത്തിന്റെ ആവശ്യം. അതു ചെയ്യില്ലെങ്കിൽ ഉടനെ മുദ്രകുത്തിക്കളയും, ‘പിന്തിരിപ്പൻ’, ‘കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്’, ‘ട്രാന്തൻ’ എന്നൊക്കെ.

ആ നാടകം മനസ്സിലാക്കാതിരുന്ന കലയ്ക്ക് ലേഖനമെഴുതിയിരുന്നെങ്കിൽ, സാധാരണജനങ്ങൾക്കു മനസ്സിലാവുന്നതും രചിക്കുന്നതും മാത്രമേ കലയാവൂ എന്നു ഞാൻ എഴുതുമായിരുന്നിരിക്കാം. സാധാരണക്കാരന്റെ നിലവാരം എന്നു പറഞ്ഞാൽ പറയുന്നവന്റെ സ്വന്തം നിലവാരം എന്നാണല്ലോ അർത്ഥം. നാമാരും പൈപ്പുന്നനാക്കുന്നവനെയും, മുണ്ടലക്കുന്നവനെയും, തോട്ടിയെയും അവരുടെ പണിപഠിപ്പിക്കാൻ തുനിയാറില്ലെങ്കിലും കലാകാരനെ അവന്റെ തൊഴിൽ അഭ്യസിപ്പിക്കാൻ കിണഞ്ഞു പരിശ്രമിക്കാറുണ്ടെന്ന് പണ്ടൊരിക്കൽ ഒരു കലാകാരൻ പരാതിപ്പെട്ടു. കാര്യം ശരിയാണ്. കലയുടെ പൂർത്തീകരണം അനുവാചകനും കലാകാരനുമായുള്ള സംസർഗ്ഗത്തിലാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാത്ത (അഥവാ മനസ്സിലാക്കിയാൽ തന്നെ അതിൽ അനുവാചകൻ ജോലിയൊന്നുമില്ലെന്നു ധരിച്ചിരിക്കുന്ന) ആളുകൾ കലാവിമർശനത്തിനിറങ്ങിത്തീർച്ചാൽ കലാകാരൻ ഇങ്ങനെയൊക്കെ പറഞ്ഞുപോകും. സമുദ്രത്തിലെ തിരമാലകൾ കരയിൽ വന്നലയ്ക്കുന്നതും നര ചിതറുന്നതും യാതൊരുദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടിയല്ല. ആരും കാണണമെന്നവച്ചിട്ടുമല്ല. ഉദ്ദേശിക്കാനും കാണാനും അവയുടെ പിന്നിൽ മനസ്സുകളുമില്ല. പക്ഷേ, കലാകാരന്റെ നിലയതല്ല. അവനെന്നു സൃഷ്ടിച്ചാലും മറ്റാരെങ്കിലുമൊക്കെ കാണണമെന്ന് (കുറഞ്ഞാൽ കാണുമെന്നെങ്കിലും) അവൻ കരുതുന്നുണ്ട്. ഒന്നും പ്രത്യേകിച്ച് കരുതിയിട്ടില്ലെന്ന് അവകാശപ്പെടുന്നവരും ഉണ്ടായിരിക്കാം. പക്ഷേ, അവരുടെ കൃതികളും നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുമ്പോഴൊന്നല്ലോ ചർച്ചാവിഷയമായിത്തീരുന്നതു്. ഇതിന്റെ യർത്ഥം കലാസ്വദനത്തിൽ രണ്ടു മനസ്സുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്നാണ്. കലാകാരൻ ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ടു മുഴുവൻമാവുന്നില്ല. ആസ്വദിക്കുന്നവന്റെ മാനസിക വർത്തനത്തെയും അവശ്യഘടകമായി കാണണം. അവൻ സ്വയമേ അന്ധനോ, കണ്ണടച്ച് അന്ധരായി അഭിനയിക്കുന്നവനോ ആണെങ്കിൽ കലാസൃഷ്ടിയുടെ പരാജയം കലാകാരന്റെമേൽ ചാരതല്ലോ. (കലാകാരന്റെ സ്വന്തമായ പരാജയം വേറെയൊരു വിഷയമാണ്.)

കല എന്തിലാണ് വ്യവഹരിക്കുന്നത്? മനുഷ്യവികാരങ്ങളിൽ. ഒരു വികാരമല്ല, അനേകം വികാരങ്ങൾ. ഭിന്നസാഹചര്യങ്ങളിൽ ഉളവാകുന്ന വിവിധ വികാരങ്ങൾ, അവയുടെ കെട്ടുപിണഞ്ഞ സങ്കീർണ്ണതകൾ, ഇവയാണ് കലയുടെ കച്ചവടവരകൾ. ഈ വികാരങ്ങൾ അനുവാചകനിൽ ഉണർത്തുകയാണ് കലാകാരന്റെ ചുമതല. അതിന് ചായങ്ങൾ, ആകൃതികൾ, വാക്കുകൾ, ശബ്ദങ്ങൾ മുതലായ പലതും ഉപയോഗിക്കാം. മേൽപ്പറഞ്ഞ ഘടകങ്ങളുടെ ചില പ്രത്യേക പ്രയോഗങ്ങൾ അനുവാചകന്റെ ഹൃദയത്തിലെ ചില തന്ത്രികളെ ചലിപ്പിക്കുകയും അങ്ങനെ വികാരങ്ങൾ ഉദ്ദീപിക്കപ്പെടുകയുമാണ് ചെയ്യുക. അതിന് അവിടെയെങ്ങും തന്ത്രികളില്ലെങ്കിലോ, അപ്പോഴൊന്നു കഴുപ്പുണ്ടാവുന്നതു്. ജനാധിപത്യ മത്യാദപ്രകാരം ചിലർ പറഞ്ഞേക്കും എല്ലാവർക്കും എല്ലാ തന്ത്രികളുമുണ്ട്, ഇല്ലെന്ന് പറയുന്നവൻ അഹങ്കാരിയും മനുഷ്യ വിദ്വേഷിയുമാണെന്ന്. ഇതിന് മറുപടി പറയേണ്ട ആവശ്യമില്ല. ഗാനധിസുകതങ്ങൾ കാട്ടുപോത്തിന് മനസ്സിലായില്ലെങ്കിൽ അതിൽ ഗാനമിഷിക്ക് മാനഹാനിയൊന്നുമില്ല. കാട്ടുപോത്തിനുമില്ല. അതു പറഞ്ഞവൻ ട്രാന്തനമല്ല, പരിണാമസിദ്ധാന്തത്തിന്റെ അർത്ഥം അവൻ മനസ്സിലാക്കി എന്നുമാത്രം. ഒരു ജന്തുവർഗ്ഗത്തിലുള്ള സകല ജീവികൾക്കും ചിന്താശക്തിയും, വികാരങ്ങളും ഒരേ ഗുണത്തിലും അളവിലുമുണ്ടായിരിക്കുമെങ്കിൽ പരിണാമമേ സാദ്ധ്യമല്ലാതായിത്തീരും. ഇനി വാദത്തിനുവേണ്ടി ബുദ്ധിശക്തിയും വികാരതീക്ഷ്ണതയുമെല്ലാം സകലർക്കും ഒരുപോലെയാണെന്ന് സമ്മതിക്കേണ്ടിവന്നാലും ലോകപരിചയം എല്ലാവർക്കും സമമാണെന്നു വരികയില്ലല്ലോ. കലാവസ്തുക്കൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന വികാരങ്ങളെല്ലാം യഥാർത്ഥ ലോകത്തിൽ അനുഭവിച്ചിട്ടുള്ളവർക്ക് കലാസ്വദനത്തിനു കുറേക്കൂടി എളുപ്പമുണ്ടാവും. ഒരു കൊലപാതകം വർണ്ണിക്കുമ്പോൾ ഉണ്ടാവുന്ന വികാരം ഘാതകൻ മാത്രമേ ഉണ്ടാകൂ എന്നല്ല പറഞ്ഞതു്. എന്തെങ്കിലും മാർഗ്ഗത്തിൽ ഒരു കൊലപാതകത്തെ വ്യക്തമായി വിഭാവനചെയ്യുവാൻ കഴിവു കിട്ടിയ ആൾക്ക് മറ്റുള്ളവരെക്കാൾ അത് രസിക്കാൻ കഴിയും എന്നുമാത്രം. ശാകന്തളം വായിച്ചാൽ എനിക്കും എന്റെ ചങ്ങാതിക്കും കട്ടികുഴ്ലുമാരാർക്കും ഉണ്ടാകുന്ന ദർശനം ഒന്നായിക്കൊള്ളണമെന്നില്ല. അത് കാളിദാസന്റെ ഉത്തരവാദിത്വത്തിൽപ്പെട്ടതല്ല. അനുവാചകരായ ഞങ്ങൾ മൂന്നാളുകളുടെ മാനസികാവസ്ഥ ഭിന്നമായതുകൊണ്ടാണ്. ഞങ്ങൾ മുവരും ലോകത്തിൽ തന്നെയാണ് താമസം. പക്ഷേ, ഞങ്ങളുടെ വിഭിന്നമായ കാഴ്ചശക്തിയനുസരിച്ച് ഭിന്നമായിട്ടാണ് ഞങ്ങൾ ലോകകാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നതു്. എനിക്കു് എന്തോ ചിലതൊക്കെ മനസ്സിലായി, അലങ്കാരപ്രകരണം വായിച്ച എന്റെ ചങ്ങാതിക്കു് മറ്റു ചിലതെല്ലാം മനസ്സിലായി. മാരാരെപ്പോലുള്ള പണ്ഡിതന്മാർക്കു് ഇതിലുമെല്ലാം അധികം കിട്ടി. ശാകന്തളത്തിലെ യഥാർത്ഥ പ്രമേയം ആദ്യമായി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതു് ജർമ്മൻ കവിയായ ഗൈഥെയായിരുന്നു (ടി വിഷയത്തെപ്പറ്റി ടാഗോറിന്റെ ലേഖനം നോക്കുക). അനേകായിരം ഇന്ത്യക്കാർ ഉരുവിട്ടു പഠിച്ചിട്ടും ശാകന്തളത്തിന്റെ സൗന്ദര്യം എന്തേ അവഗണിക്കപ്പെട്ടുപോകാൻ കാരണം? എനിക്കു തോന്നുന്നതു് കാര്യത്തെ ജീവിതത്തോടു തട്ടിച്ചുനോക്കി മനസ്സിലാക്കുന്നതിനുപകരം കലയുടെ വ്യാകരണനിയമങ്ങൾ അനുസരിച്ചുമാത്രം അതിനെ വ്യാഖ്യാനിടുന്ന സമ്പ്രദായം നിലവിലിരുന്നതുകൊണ്ടാണെന്നാണ്. സാധാരണയായി എങ്ങനെയാണ് നാം ഒരു കാവ്യം മനസ്സിലാക്കുന്നത് വാക്കുകൾ അന്വയിച്ച് അർത്ഥം പറയുക. അടുത്തതായി അലങ്കാരങ്ങൾ അടർത്തിയെടുത്ത് തരംതിരിക്കുക. ഇത്രയായാൽ പഠനം പൂർത്തിയായി. മനുഷ്യഹൃദയജ്ഞാനം നിലണ്ടുവിൽ നിന്നു ലഭിക്കാത്തതുകൊണ്ടു് അതുമാത്രം വിട്ടുകളയുന്നു. അങ്ങനെ രാമായണം പഠിച്ചുതീർന്നു, രാമനും സീതയുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം മനസ്സിലായില്ലെങ്കിലും! (പല സംസ്കൃതകാവ്യങ്ങളും സംസാരിക്കുമ്പോൾ തോന്നും സംസ്കൃതം പഠിച്ചവർക്കു് ഒരിക്കലും കലാബോധമുണ്ടാകയില്ലെന്ന്, അതിന് മാപ്പ്) സഹൃദയൻ എന്ന വാക്കിന്റെ അർത്ഥം തന്നെ നോക്കുക: പണ്ഡിതൻ, രസജ്ഞൻ. കാവ്യം രസിക്കാൻ ഒരു പ്രത്യേകവർഗ്ഗം വേണമത്രേ. വേണമായിരിക്കാം. പക്ഷേ, ആ വർഗ്ഗത്തിൽ ചേരാനുള്ള ബിരുദം പാണ്ഡിത്യമായിരിക്കരുതു്. ഇംഗ്ലീഷിൽ സഹൃദയൻ എന്നതിന് സമമായി ഒരു പദമില്ലെന്നുകൂടി സ്മരിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. ജീവിതത്തെ കണ്ടറിഞ്ഞവരാണ് ഏറ്റവും നല്ല അനുവാചകർ. ഗൈഥേ അങ്ങനെയൊരാളായിരുന്നു. മധുരപ്പതിനേഴുകാരികൾ ഏതു പരിതഃസ്ഥിതികളിലാണ് കണ്ണടച്ച് ഗർഭവതികളായിത്തീരുന്നതെന്നും അതിന്റെ അനന്തരഫലങ്ങൾ എന്നെന്നും ഒക്കെ അദ്ദേഹം വ്യക്തമായി ധരിച്ചിരുന്നു. അതുകൊണ്ടു് ശാകന്തളം വായിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം അവിടെ പരിചിതമുഖങ്ങളും അനുഭവങ്ങളും കണ്ടു. അങ്ങനെ ആദ്യമായി കാളിദാസനു യോജിച്ച അനുവാചകനെ ലഭിച്ചു. പലയിടങ്ങളിലും ഊമബധിരന്മാർ ലോകത്തിൽ ജീവിച്ച് സംഗീതം മനസ്സിലാവുന്നില്ല എന്ന് പരാതി പറയുകയാണ്. ഇവരുടെ പരാതിയനുസരിച്ച് കല മാറ്റിത്തീർക്കാൻ സാധ്യമല്ല. അവരുടെ ശ്രവണേന്ദ്രിയം ശരിപ്പെടുത്തുകയാണു വേണ്ടതു്. ഉത്തമകലാസൃഷ്ടികളിൽ എപ്പോഴും എന്തെങ്കിലും പുതിയതായി ഉണ്ടായിരിക്കാം. അറിഞ്ഞുകൂടാത്തതു് മനസ്സിലാക്കേണ്ടെന്നു ശഠിച്ചാൽപിന്നെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനാവശ്യമില്ലല്ലോ. എളുപ്പത്തിൽ മനസ്സിലാക്കുന്നില്ലെന്നാണ് പരാതിയെങ്കിൽ, അതിന് അദ്ധ്യാപകന്മാരെയും വിമർശകന്മാരെയും സമീപിക്കുക എന്നാണ് മറ്റുപടി.

സ്വന്തം കാര്യം പറയാമല്ലോ. ആദ്യമായി ഒഥല്ലോ നാടകം വായിച്ചപ്പോൾ അതു വളരെ മോശമായ ഒരു നാടകമാണെന്നു തോന്നി. ഒഥല്ലോയുടെ കാരണമില്ലാത്ത സംശയവും അയാഗോയുടെ അവിശ്വസനീയമായ ദൃഷ്ടിയുമെല്ലാം അതിരുകടന്ന റൊമാന്റിസിസമായിട്ടാണ് അനുഭവപ്പെട്ടതു്. ഷേക്സ്പിയറുടെ നാമധേയത്തിനുപോലും ഈ ചിന്താഗതിക്കു് കല്പക്കുമുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല (ഞങ്ങൾക്കു് അങ്ങനെയൊന്നും പറ്റിയില്ല എന്നാലും അഭിമാനിക്കണ്ട. പറ്റിയില്ലെങ്കിൽ അത് ജ്ഞാനംകൊണ്ടു മാത്രമായിരിക്കണമെന്നില്ല, എന്തു യക്ഷിക്കഥയും വിശ്വസിക്കാനുള്ള ഭോഷത്തംകൊണ്ടുമാവാം). പക്ഷേ, പിന്നീടു് അയാഗോമാരെയും അവരുടെ ചൂണ്ടയിൽ തുങ്ങി സ്വന്തം നാശം വിളിച്ചുവരുത്തുന്ന ഒഥല്ലോമാരെയും കാണാനിടവന്നു. നാടകം ശരിക്കു് മനസ്സിലാവുകയും ചെയ്തു. ആ നാടകം മനസ്സിലാക്കാതിരുന്ന കാലത്തു് ലേഖനമെഴുതിയിരുന്നെങ്കിൽ, സാധാരണജനങ്ങൾക്കു മനസ്സിലാവുന്നതും രചിക്കുന്നതും മാത്രമേ കലയാവൂ എന്നു ഞാൻ എഴുതുമായിരുന്നിരിക്കാം. സാധാരണക്കാരന്റെ നിലവാരം എന്നു പറഞ്ഞാൽ പറയുന്നവന്റെ സ്വന്തം നിലവാരം എന്നാണല്ലോ അർത്ഥം.

സംസ്കൃതത്തിൽ മാത്രമല്ല ഇക്കഴപ്പും സംഭവിച്ചതു്. ഗ്രീക്ക് നാടകങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ വളരെ ബുദ്ധിഹീനമായ ചിലതൊക്കെ സംഭവിച്ചു. സ്വന്തം ആശയങ്ങൾ കാവ്യത്തിൽ കണ്ടുപിടിക്കാനുള്ളവാസന സാധാരണമാണ്. അതിനുവേണ്ടി കാവ്യത്തെ വലിച്ചുലയ്ക്കുന്നതും കാണാം. ഇംഗ്ലണ്ടിലെ മതഭരിതമായ വിദ്യാഭ്യാസസമ്പ്രദായം ഗ്രീക്ക് സാഹിത്യകൃതികൾക്കെല്ലാം ക്രൈസ്തവവാദശിക്ഷകൾ കത്തിത്തിരുകി. ഈഡിപ്പസ് എന്ന നാടകത്തിൽ “വിധിവിഹിതമേവനും ലംഘിച്ചു കൂടുമോ” എന്നു കവി ചോദിച്ചു്, “ഒരിക്കലുമില്ല” എന്നുറപ്പിച്ചുത്തരം പറയുകയാണ്. എങ്കിലും, ആ നാടകത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാതാക്കൾ, സ്വഭാവദൃഷ്ട്യത്തിനു ലഭിക്കുന്ന ശിക്ഷയായി അതിന്റെ ദുരന്തത്തെ വ്യാഖ്യാനംചെയ്തിട്ടുണ്ടു്. ക്രിസ്തുജനിക്കുന്നതിനു നാന്തൂറുവർഷംമുമ്പു് കാവ്യം രചിച്ചതു് ക്രിസ്തുമതത്തെ നീതീകരിക്കാനാണെന്ന് വിവക്ഷ. ഇത്തരം പണ്ഡിതന്മാരുടെയും ഒന്നും പഠിക്കാതെ കാവ്യം മനസ്സിലാക്കണമെന്ന് ശരിക്കുന്നവരുടെയുമിടയിൽ കലാകാരനെത്തുചെയ്യും?

സ്വന്തം ആശയങ്ങൾ കവിയുടെമേൽ വച്ചുകെട്ടുകയെന്നതു് മൃതദോഷകൾക്കു മാത്രം വന്നുകൂടിയ ഒരു ബാധയല്ല. മാതൃ ആർനോൾഡിന്റെ “പരിത്യക്തനായ ജനമനുഷ്യൻ” എന്ന കവിത, മുലയൂട്ടുന്ന പിഞ്ചു കുഞ്ഞിനെ ഉപേക്ഷിച്ച് സ്വർഗ്ഗം നോക്കിപ്പോകുന്ന ഒരു മനുഷ്യസ്ത്രീയുടെ കഥയാണ്. ആ കവിത ദുർവ്യാഖ്യാനം ചെയ്യാൻ വിഷമമാണ്. എങ്കിലും, വളരെ കഷ്ടപ്പെട്ടു് അതിന് ഒരു അർത്ഥം കണ്ടുപിടിച്ചിട്ടുണ്ടു്. കുഞ്ഞിനെ ഉപേക്ഷിച്ചും ആത്മാവിനെ രക്ഷിക്കേണ്ടതാണെന്ന്. ആത്മാവിലൊത്ത മൃഗത്തിനുപോലും തോന്നുന്ന ശിശുസ്നേഹം ആ മനുഷ്യസ്ത്രീയ്ക്കു കവി കൊടുത്തിട്ടില്ല. എങ്കിലും വ്യാഖ്യാനം വന്നപ്പോൾ അവർ പുണ്യവതികളായി. ഇത്തരം വ്യാഖ്യാനങ്ങളുണ്ടാവുന്നതു് മനുഷ്യവികാരങ്ങളിൽ നിന്നു കലയെ അകറ്റിനിറുത്തി വിശദീകരിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ്.

നിർഭാഗ്യകരമായ ഈ അവസ്ഥ ഇന്നു പ്രത്യേകിച്ചും അപകടകരമാണ്. ഇത് ജനാധിപത്യയുഗമാണെന്നാണല്ലോ വെയ്യു്. കൂടുതലാളുകൾ സാഹിത്യം നിർമ്മിക്കുന്നു. കൂടുതലാളുകൾ വായിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ അവസരത്തിൽ താഴ്ന്നതരം കലാസൃഷ്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള മുറവിളി സാഹിത്യത്തെ സാരമായി അധഃപതിപ്പിക്കും. രാഷ്ട്രീയനേതാക്കന്മാർ അങ്ങനെ ആവശ്യപ്പെടുന്നത് മനസ്സിലാക്കാം. ജനങ്ങളുടെ സകല ബലഹീനതകളെയും താലോലിക്കേണ്ടതു് അവരുടെ ചുമതലയാണ്. ജനങ്ങളെ ‘പൊക്കാൻ’ നടക്കുന്ന ചില സാഹിത്യകാരന്മാർ അങ്ങനെ പറയുമ്പോഴാണ് അത് അസംബന്ധമാകുന്നതു്. നമുക്കു് ദഹനക്കേടുണ്ടായാൽ, നാട്ടിലെ ഭക്ഷണസാധനങ്ങൾ എല്ലാം വർജ്ജിച്ചു് പൊടിയരിക്കണമെന്നത്രയും സ്വീകരിക്കണം എന്നു പറയരുതു്. ശരിയായ മാർഗ്ഗം ദഹനക്കേടിന് ചികിത്സിക്കുകയാണ്. അതുമാത്രമാണ് നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന പദ്ധതി. പാണ്ഡിത്യം എല്ലാവർക്കും ലഭിക്കാൻ എളുപ്പമല്ല. കൂർമ്മബുദ്ധി എല്ലാവർക്കും ഉണ്ടായിരുന്നവരുകയില്ല. പക്ഷേ, എല്ലാവർക്കും ലോകത്തെ നോക്കിക്കാണാമല്ലോ. നമ്മുടെ ചുറ്റുമുള്ള ആളുകൾ എങ്ങനെ ജീവിക്കുന്നു, എന്തു ചിന്തിക്കുന്നു എന്ന് അറിയാൻ കഴിയും. മറ്റുള്ളവരുടെ പുസ്തകങ്ങളിൽ നിന്നോ, രാഷ്ട്രീയപരിപാടികളിൽനിന്നോ അല്ല, നേരിടുതന്നെ. അത് അനുഭാവത്തോടു കൂടിയായിരിക്കണം. അങ്ങനെ ലോകത്തെക്കണ്ടാൽ മിക്ക സാഹിത്യകൃതികളും മനസ്സിലാകും. ഇതു കവി മാത്രമല്ല ധരിക്കേണ്ടതു്. അനുവാചകനും അത് അറിഞ്ഞിരിക്കട്ടെ.

സി. ജെ. തോമസ്



മലയാള നാടകകൃത്തും സാഹിത്യ നിരൂപകനുമായിരുന്നു സി. ജെ. തോമസ് (നവംബർ 14, 1918-ജൂലൈ 14, 1960) എന്നറിയപ്പെടുന്ന ചൊള്ളമ്പേൽ യോഹന്നാൻ തോമസ്. മലയാള നാടകസാഹിത്യത്തെ ആധുനിക ഘട്ടത്തിലെത്തിക്കുന്നതിൽ നിർണ്ണായക പങ്ക് വഹിച്ച ഇദ്ദേഹം പത്രപ്രവർത്തകൻ, ചിത്രകാരൻ എന്നീ നിലകളിലും അറിയപ്പെട്ടിരുന്നു.

1918-ൽ കൂത്താട്ടുകുളത്തെ പ്രമുഖ ക്രിസ്തീയ വൈദികന്റെ മകനായി ജനിച്ച സി. ജെ. വൈദിക വിദ്യാർത്ഥിയായിരുന്ന സമയത്ത് ജോഹ്ന ഉപേക്ഷിച്ച് തിരിച്ചുപോന്ന് വിപ്ലവം സൃഷ്ടിച്ചു. രണ്ട് വർഷക്കാലം വടകര സെന്റ് ജോൺസ് ഹൈസ്കൂളിലും തുടർന്ന് എം. പി. പോൾസ് കോളേജിലും അധ്യാപകനായി ജോലിനോക്കിയിരുന്ന അദ്ദേഹം പിന്നീട് അവസാനം വരെ പത്രപ്രവർത്തനരംഗത്ത് സജീവമായിരുന്നു. സാഹിത്യ പ്രവർത്തക സഹകരണസംഘം, ആകാശവാണി, ദക്ഷിണഭാഷാ ബുക്ക് ട്രസ്റ്റ് എന്നിവയിലും പ്രവർത്തിച്ചു.

സാഹിത്യ പ്രവർത്തക സഹകരണസംഘം വക പുസ്തകങ്ങളുടെ പുറംചട്ടകൾക്ക് അത്യധികം ആകർഷകങ്ങളായ ചിത്രങ്ങൾ വരച്ച് മലയാള പുസ്തകങ്ങളുടെ പുറംചട്ട രൂപകല്പനയുടെ രംഗത്ത് മാറ്റങ്ങളുടെ തുടക്കം കുറിച്ചത് സി. ജെ.-യാണ്.

പ്രസിദ്ധ സാഹിത്യകാരനായിരുന്ന എം. പി. പോളിന്റെ മൂത്ത പുത്രി റോസിയെയാണ് വിവാഹം ചെയ്തത്. റോസി തോമസ് സി. ജെ.-യുടെ മരണശേഷം അറിയപ്പെടുന്ന സാഹിത്യകാരിയായി.

പ്രശസ്ത കവയിത്രി മേരി ജോൺ കൂത്താട്ടുകുളം സി. ജെ. തോമസിന്റെ മൂത്ത സഹോദരിയായിരുന്നു. 1960 ജൂലൈ 14-ന് 42-ാം വയസ്സിൽ സി. ജെ. അന്തരിച്ചു.



- “റിവർ വാലി പ്രസ്” എന്ന ലേബലിൽ, സായാഹ്ന ആറ്റ മാസത്തിലൊരിക്കൽ മുൻനിര എഴുത്തുകാരടെ ഇരുപത് പുസ്തകങ്ങൾ വീതം ഡിജിറ്റൽ പ്രസാധനം നടത്തുന്നു. ഈ സേവനത്തിന്റെ വാർഷിക വരിസംഖ്യ:

രാജ്യം	കറൻസി	വരിസംഖ്യ
ഇന്ത്യ (119 വീതം ആറ്റ മാസത്തിലൊരിക്കൽ)	രൂപ	238
യുഎസ്, കാനഡ	യുഎസ് ഡോളർ	10
യൂറോപ്	യൂറോ	10
മറ്റു വികസിത രാജ്യങ്ങൾ	യുഎസ് ഡോളർ	10
ഖത്തർ	റിയാൽ	20
യുഎഇ	ദിർഹം	20
സൗദി അറേബ്യ	റിയാൽ	20
കുവൈറ്റ്	ദിനാർ	2
ഒമാൻ	ദിനാർ	2
ബഹ്റീൻ	ദിനാർ	2
മലേഷ്യ	റിങ്ങിറ്റ്	25

- പ്രസാധകരുടെ നിരന്തരചൂഷണത്തിനു വിധേയരായി കൊണ്ടിരിക്കുന്ന എഴുത്തുകാരെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക, നല്ല വായനാവിഭവങ്ങൾ ചെറുതുകയ്ക്കു വായനക്കാർക്കു ലഭ്യമാക്കുക, ഇന്റർനെറ്റിനെയും സാങ്കേതിക മുന്നേറ്റത്തെയും സാംസ്കാരികവളർച്ചയ്ക്ക് ഉപയോഗിക്കുക എന്നിവയാണ് പ്രധാനലക്ഷ്യങ്ങൾ.
- എല്ലാതരം സ്റ്റാർട്ട്‌പ്പോണുകളിലും വായിക്കുവാൻ പറ്റിയ തരത്തിലാണ് ഉള്ളടക്കം ലഭ്യമാക്കുക.
- ഈ പദ്ധതിയിൽ താല്പര്യം തോന്നുന്നുവെങ്കിൽ **ഇവിടെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുക**. (രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുമ്പോൾ പണം/കാർഡ് വിവരങ്ങൾ നൽകേണ്ടതില്ല.)
- കുടുംബാംഗങ്ങൾക്ക്/സുഹൃത്തുക്കൾക്ക് സമ്മാനം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുക.
- കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾ അറിയാൻ:
 - ഡിജിറ്റൽ പ്രസാധനനയം
 - സായാഹ്നയെക്കുറിച്ചു അറിയുക
 - Who's who
 - സായാഹ്ന ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ
 - സായാഹ്ന ഗ്രന്ഥശേഖരം
 - സായാഹ്ന വിക്കി
- പ്രതികരണങ്ങൾ <info@sayahna.org> എന്ന ഇമെയിലിലേയ്ക്ക് അയയ്ക്കുക.